

# EL ORCELITANO

PERIÓDICO SEMANAL.

Año 4.º

Número 157

## PRECIOS DE SUSCRICION.

Orihuela, un mes . . . . .	0'50	ptas.
Fuera, un trimestre, . . . . .	1'75	"
Número suelto, . . . . .	0'15	"
Anuncios y comunicados, á precios convencionales		
PAGO ANTICIPADO.		

ORIHUELA.-DOMINGO 18 DE AGOSTO 1889

## PUNTOS DE SUSCRICION.

En la redaccion: Puerta Nueva, 14, y en la Administracion: Fèria 6.  
No se devuelven originales aunque no se publiquen.  
Toda la correspondencia, al Director.

## JUZGUE EL PÚBLICO

Nuestro colega «El Diario», para querer darnos lecciones, no es muy pulcro que digamos.

Porque nosotros llamamos *ne-cias á sus palabras* él nos llama *locos á nosotros* y luego dice que no le guardamos las consideraciones debidas á los demás.

Je, . . . Pues está bueno «El Diario» baya un modo que tiene él de guardárnoslas.

Nosotros llamamos *ne-cias á sus palabras* porque como gastadas en sostener un criterio falso resultan necias, y ahora hará el favor «El Diario» de explicarnos el calificativo de locos que nos dá.

Porque de lo contrario nosotros y con nosotros el público creerá que queriéndonos dar lecciones de buena educacion hácele á él falta repasar la urbanidad, á no ser que escribiese bajo la impresion de un ataque de nervios, en cuyo caso él mejor que nadie sabe el remedio.

Tila, mucha tila.

\*\*\*

Lo más gracioso del caso es que teniendo toda la semana de tiempo para desbarrar del modo que lo hace, aguarda al sábado; es decir, a la hora en que ocupados nosotros en la confeccion del periódico pudiese tal vez pasar-nos desapercibidas sus diatribas.

Vamos, hombre, cuanta picardía.

\*\*\*

Y luego para justificar su celo en velar por los *alcaldescos intereses*, se desata en palabras tan usuales en buena sociedad como motes y epitetos.

Si le hace falta á el colega un tratadito de urbanidad puede, pedirnosle y se lo regalaremos con gusto.

Al menos por el buen nombre de la prensa.

Así escribe *el cuerdo* «Diario».

Mientras que *el loco* ORCELITANO ha llamado hasta ahora cada cosa por su nombre y jamás ha faltado á nadie en sus columnas.

\*\*\*

Termina diciendo que quién nos ha dicho que el alcalde está facultado para aumentar haberes á los maestros de escuela. Niega esto y más bajo añade: «pídase en regla al ayuntamiento y este si estima justa la peticion accederá á lo solicitado.

En este suelto hace dos ó tres planchas nuestro colega; en primer lugar no dijimos nosotros que el alcalde estuviese autorizado para aumentar el sueldo á nadie sino que al *dar cuenta* el Sr. Sargent al ayuntamiento, de la solicitud del maestro de Desamparados el Sr. alcalde informó en contra siendo el único que levantó la voz, cuando tal vez fuese el único que debiese callar.

Pero como se tocaba en algo al ínclito D. Paco, aquí aparece «El Diario» rompiendo una lanza en su favor.

Y hace bien, así cumple con su obligacion, pues para eso cobra.

Pero ya ve como con su modo de proceder dá motivo para que no solo el *shah* de Persia y su niño *Zis-Kan*, sino el que solo tenga ojos, vea claro su celo en velar por el alcalde.

Despues de lo que antecede, el público juzgará quien debe dar ó recibir la leccion que «El Diario» encaramitado en su *larga y provechosa experiencia* se permite darnos.

## LO INCONCEBIBLE

Prometimos enterarnos y depurar cada uno de los hechos ocurridos con motivo de la fuga de los jóvenes tórtolos y tórtola

madre, para facilitar lo cual, se encerró en la cárcel al marido y padre.

Hoy con gran copia de datos y testigos presenciales de los hechos, que se hallan dispuestos á decir muy alto en cualquier lugar que convenga lo que á nosotros nos han referido, podemos dar á conocer al público un hecho que hasta ahora no ha conocido precedentes en la historia de las ciudades civilizadas

Denunciando el hecho: se ocupó de él el *gobernante* del se-ñorío, y este es á quienes se *ob-*stante la *ccensuras* de *1-trá* en-*volvía* con la *pro-moion*, *Estro* ayun-*tamien* *ig,* *ai* para *lvo* á estudiar-la ni siquiera paró mientas en el asunto.

Acaso se teme remover el fango por que no aparezca alguien salpicado de infamante lodo?

Refiramos nuestras verídicas noticias. Ya hacia algun tiempo que disgustos domésticos no tenían muy bien hallado al matrimonio cuyo esposo fué victima del atropello que denunciarnos.

Separáronse, pues, ambos cónyuges, y pocos dias antes de la fuga llegó á noticias del marido que la mujer é hija pensaban abandonar Orihuela y marcharse á Oran.

Opúsose, y yendo casa de la mujer, prohibióle en tonos algo vivos tomase tal determinacion en uso del perfecto derecho que para ello le asistía.

Transcurrieron seis ú ocho dias y á eso de las doce de la noche, hallándose el atropellado en el hospedaje del «Comercio», ya acostado, presentóse el cabo de municipales con una pareja de guardias, intimándole se diese preso; en vano preguntó la causa, en vano pidió se le condujere ante el alcalde; por la gran ra-

zon de *por que sí*, sin haber *cau-sa alguna*, y no obstante lar enérgicas protestas de todos los presentes, entre los que se hallaban M. P., M. M., A. M., el dueño del establecimiento y otros, el pobre hombre fué encerrado en la cárcel donde pasó 24 horas.

Una hora despues de esto, la esposa su amante, la hija y el novio tomaban, con la mayor tranquilidad, las de villadiego, ante los ojos de los serenos y guardias nocturnos.

Aún hay más: cuando despues fué puesto en libertad el infeliz deshonorado, (si hemos de creer la opinion pública) con auxilio de ciertos elementos, se presentó en su casa un hermano del novio y raptor de la hija á tomar posesion del mobiliario, por que había entregado á la madre tórtola su importe para los gastos de viage.

Y todo esto ha ocurrido en Orihuela, y todo esto es del dominio público, y nuestro ayuntamiento habiendo intervenido agentes de su autoridad en la cuestion permanece dando el escándalo de la indiferencia.

Pero nosotros, fieles representantes de la indignacion que la opinion pública experimenta, levantamos la voz muy alto, y si no se trata de depurar los hechos, ya sabe Orihuela que los que debían velar por la honra del vecindario dejan impunes atropellos como el que nos ocupa.

Propios solo, como dice nuestro colega alicantino «El Constitucional Dinástico»: «De alcaldes de *Alca*.

O de *Huete*.

## VARIEDADES

### Recetas infalibles.

Para un solteron incasable, contemplar detenidamente nuestras paisanas.

Para el que ama á una coqueta, olvidarla.

Para un desesperado, aguardar que tengamos plaza de toros.

Para un taurófilo, habitar en Orihuela sin serle permitido abandonarla.

M. F.

CARTA DE TORREVIEJA.

Mi querido director: cumpliendo mi promesa de tener al corriente a los lectores de EL ORCELITANO de cuanto ocurra en esta salada villa, voy á relatarle lo más importante ocurrido en la última semana.

El lunes por la noche, tuvo lugar el baile con que la sociedad del casino obsequió á los forasteros é hijos del pueblo. Se celebró en una gran esplanada cubierta de tablado y revestidas las columnas que le sostenian de verde y florido follaje de mirtos y adelfas, con mucho gusto: á las diez y tres cuartos la orquesta preludió el primer vals con lo que dió principio el baile que duró hasta la una y pico de la madrugada. La concurrencia extraordinaria; la animacion menor que era de esperar. Las bellas que concurrieron en gran número lo animaban no obstante, formando agradable contraste los tonos claros de que se componian sus «toillets» con el obscuro traje de la gente grave.

El casino dió un baile que si bien se vió muy concurrido y fué de mucho lucimiento, pudo alcanzarle en grado máximo al haber habido mas orden en el regalo de cromos y «bonquets».

Una de estas tardes ha habido regatas á vela y cucañas resultando más divertidas que otras veces por las dificultades que el estado de mar ofrecia para alcanzar los premios.

La noche del 14, hubo un conato de concierto, en el salon del casino, que resultó un baile. La conocida concertista doña Maria de Ugarte fué la que le inició y despues de escuchar algunos difíciles conciertos y partituras que ejecutó con gran precision, hubo un poco de baile gracias á la amabilidad del jóven y aventajado pianista D. Manuel Capellin, que ejecutó cuanto le fué pedido. Despues la simpática y be-

lísima señorita Araceli Die, preciosa flor del Orcelitano vergel, canto con un gusto exquisito y suma delicadeza, la preciosa partitura del maestro «Camprodonne» *Musica prohibitta* siendo calurosamente aplaudida, y habiendo á instancias de la numerosa y selecta concurrencia de cantar de nuevo, eligiendo la popular habanera de *Niña Pancha* siendo nuevamente aplaudida como asimismo el notable profesor que le acompañó al piano. A las doce un incidente vino á interrumpir la fiesta. Un ruido seco dejóse oír de repente causando á las personas allí reunidas, sobre todo á las señoras, el susto consiguiente, maxime cuando se dijo era un terremoto. Pero todo se tranquilizó y continuó el baile si bien algunas familias se retiraron afectadas. Despues se averiguó que el ruido en cuestion, fué producido por un pequeño petardo que se disparó junto al salon de teresillo, por algun necio mal intencionado.

El estreno del dr. titulado «Amor de D. Higinio Agu» estuvo animadísimo y todas ocupadas por selecta concurrencia y el triunfo alcanzado por el autor fué completísimo.

El drama tiene excenas de mucho vigor, y situaciones verdaderamente dramáticas. Terminó el espectáculo despues de las doce.

Nada más ocurre de particular á no ser la gran emigracion que se nota á Murcia con motivo de la feria, y á esa ciudad donde tambien han marchado muchas familias.

Ahora empieza el periodo de las reuniones particulares.

Suyo affmo.

Aorelis.

SUETOS Y NOTICIAS.

Segun de publico se dice un grupo de fusionistas de la localidad, hace saber por escrito á nuestro diputado á cortes. su resolucion de separarse del partido si no les liberta pronto, del despotismo á que el jefe local desde que se erigió en *Pontífice* les tiene cometidos.

Dicho grupo se muestra muy alagüeño y se las promete muy felices pensando el nuevo rumbo que tomará la política fusio-

nista de la localidad en cuanto llegue á ser un hecho la peticion que se dice tiene formulada.

Hemos tenido el gusto de ver el bonito kiosco que el inteligente y habil artista don José Gimeno, ha construido para la venta de carne, en la plaza a Francisco Quité.

Felicitamos al citado artista por su obra.

Hemos oido quejarse á muchos de los concurrentes á la feria de que esta no tiene la suficiente luz, opinion en que nosotros abundamos.

¿Porque no se colocan unos grupos de bombas en las columnas que sostienen los faroles?

Pero esto seria embellecer la feria y no se trata de eso.

¿Verdad Sr. Alcalde?

Los periódicos de Santander, traen extensas revistas del último concierto dado por el eminente barítono señor Verger y demás artistas, en el casino del Sardinero, y en el que á ruegos de su profesor el concertista citado, tomó parte la bella y distinguida señorita doña Teresa Moreno Leante.

Cantó el aria de la ópera «Favorita» y segun los periódicos de que tomamos la noticia, «es imposible dar una idea del efecto que produjo en el público. Aquello fué un delirio una tempestad eléctrica que se resolvió en una tempestad de aplausos, bravos y aclamaciones entusiastas.

Esta frenética y justísima ovacion, se repitió al cantar dicha señorita la cancion «Marinesca» de Tito Mattei.

Nosotros que hemos tenido el placer de escuchar á la aristocrata artista en los salones de nuestra buena sociedad, unimos nuestros aplausos á los del público de Santander y felicitamos á ella y á su señor padre, nuestro buen amigo el senador por esta provincia D. José Moreno Leante.

Algunos vecinos de la plaza del Carmen y de la calle del Marqués de Arneva, nos ruegan denunciemos el estado de la tal plazuela convertida en letrina pública y muladar de perros y gatos que en estado de descomposicion despiden olores y miasmas nada agradables y menós

provechosos á la salud pública.

Tambien nos dicen que con frecuencia se reunen en el mismo sitio un regimiento de chiquillos que á cualquier hora del día no contentos con alborotar como desesperados, se arrojan piedras con peligro del transeunte y notable molestia del vecindario.

Esperamos que D. Paco, ahora que viene fresco, dará las oportunas órdenes para que desaparezca el foco insalubre y los asaltos que denunciamos.

Celebramos que hayan salido falsos nuestros pronósticos, respecto á la desanimacion de la feria; de las treinta y ocho paradas que se construyeron, solo dos han quedado sin ocupar, si bien la mayor parte, de los feriantes, la casi totalidad mejor dicho, son del comercio de esta ciudad.

Sea bien venido.

Hemos tenido el gusto de abrazar al jóven profesor de piano nuestro paisano y querido amigo D. Angel Rogel, que procedente de Cartagena donde reside, ha venido á pasar entre nosotros los dias de la feria.

El alcalde de Torrevieja, demostrando una saña incalificable contra nuestro querido compañero el director de «El Torrevieja» D. Agustin Gonzalez, preso en estas cárceles por delito de imprenta, ha prohibido la rifa de un cuadro hecho á pluma por dicho señor, y cuyo producto se destinaba á socorro de su necesitada familia.

La razon que dió para ello fué el haber empeñado su palabra en que no se cometiesen abusos en la feria.

Vamos por partes, señor *monterilla* torreviejense:

En primer lugar la rifa del cuadro en cuestion no debe confundirse con la de objetos y ventas tapadas ordinarias en las ferias, en las cuales caben los abusos que V. prometió, segun dice, prohibir.

Y en segundo lugar que segun los periódicos de esa villa V. ha consentido esas rifas abusivas, á 15 céntimos, tapada de objetos de plata, y otras no prohibiendo más que la única franca, leal y noble, por cuanto no cabía enga-

ño y el producto era para una familia necesitada.

Es mucha la nobleza y recto proceder de el alcalde de Torre-veja.

Compadecemos á la vecina villa que aun usa y consiente alcaldes de este género.

Con motivo de la feria ha inundado nuestra ciudad una avelancha de mendigantes forasteros.

Como «nobleza obliga», despues de las caballerosas declaraciones de nuestro colega «La Atalaya», retiramos si alguna palabra pudo herir la susceptibilidad de el autor de los articulos que con el tal periódico hemos cruzado.

Dificil creamos que conozca la pluma que les escribió, porque no recordamos de ningun amigo que en Cieza resida, ni somos *Capitanes*, ni hemos pensado seguir la carrera de las armas, pero sin embargo, si la acepta, le ofrecemos desde este momento nuestra más leal y sincera amistad.

Dicen de Málaga que un mozo de cordel encontró una cartera llena de valores ascendentes á unos 17.000 reales, y que conociendo que era de un cobrador, buscó al dueño, encontróle y negóse á aceptar otra gratificacion que una propina de dos reales.

Nos complacemos en poner en conocimiento del público actos que como el que nos ocupa dá una consoladora idea de la moralidad del pueblo.

¿Quien pudiera decir otro tanto de los recaudadores y demás gente menuda que continuamente están desapareciendo con fondos del estado.

Hace algunos dias que parece ha refrescado algo la temperatura. Esto no será muy del agrado de los dueños de las horchaterías establecidas en la feria, que desearian hiciese un sofocante calor para hacer buen negocio, pero han de conformarse con las disposiciones de Eolo que ha habierto la odre del levante, y no parece (ni Dios lo quiera) dispuesto á cerrarla por ahora.

¿No estraña á nuestros lectores que no haya habido pescado en nuestra plaza desde no recordamos cuando?

Creerán que es por que se descompone y puede perjudicar á la salud pública?

Nada de eso.

En Callosa se vende y se come y está en buen estado, y de Callosa á Orihuela creemos no sea tanta la distancia.

Es que segun parece hay *altos* intereses empeñados en que se despache mucha carne para efectuar *altos* personajes un negocio redondo.

Y por eso los *bajos* paganos carecemos de pescado, y... chiton.

Bien podía el Sr. Alcalde ordenar á los municipales no permitiesen en la feria la formación de corrillos, que interceptando el paso impiden la circulación por algunos sitios.

Tambien seria de agradecerse encargarse á un guardia de impedir que algunos niños colocados bajo el *desgraciado* tablado de la musica hágan sonar sus pitos desafortadamente mientras aquella ejecuta su repectorio pues produce un efecto pésimo.

Se nos atenderá?

El que tiene hambre.....

Dias pasados, hablando de la hipotetica vuelta de el Sr. Romero Robledo al partido conservador, un conocido fusionista local, que por cierto cobra del presupuesto, dijo con la mayor seriedad que esto retrasaria los seis años que á nuestro ilustre Jefe faltan para regir los destinos del pais.

Si tendrá fé al presupuesto el prójimo de que hablamos.

Ahi es nada, seis años.

Lo que es que luego viene el tío Paco con la rebaja.

Y aunque tal vez, (y es mucho conceder) le deje lo de seis, por no hacerle quedar mal, en cuanto á lo restante.... ya podría dejarlo en meses.

Con que vaya aflojando el diante y preparándose á soltar el turron.

Por más que desee comerle algunos años mas.

No se haga ilusiones.

Segun nuestras noticias ha sido suspenso de su cargo el cabo de municipales que inmediatamente marchó á Alicante á quejarse de la cesantia al *Gran Pontífice* del fusionismo local.

Ha hecho mal el ex-cabo: con

haber amenazado al municipio con pasarse por nuestra redaccion y decir de pe á pa todo lo ocurrido con él, *Mahonés* la noche que se fugaron su mujer y su hija.... vamos, tal vez hubiese sacado mas provecho.

Y tal vez propina de alguna determinada persona.

Sin embargo la cosa promete dar juego; parece que hay algun teniente alcalde dispuesto á dejar de serlo si el cabo vuelva á vestir el uniforme: y si se empeña el *papá*... y... el teniente-alcalde no cede.... va á ocurrir algo en que siempre perderá el cabo.

Pero le queda un recurso.

El de hacer una obra buena, en satisfaccion de tantos males como con los galones habrá cometido, dando cuenta al público por medio de nosotros de lo que ocurrió antes de la escena del «Hospedaje del Comercio»

Nos consta sin embargo que el cabo ha sido suspenso con justa causa: y aplaudimos en este caso la entereza del señor Roman (D

Al que con... trátesele sin con... on, pero que la ley sea igual para todos.

Es escandaloso lo ocurrido hace algunas noches en el paseo de la Puerta Nueva.

Varios mozaivetes que ocupaban los asientos, comenzaron á hacer de tal modo el... compañero de S. Anton, que hubieron de ser reprendidos por dos distinguidos señores, amigos nuestros, pues era imposible tolerar tal indecencia en un paseo público, y en horas que á él afluyen las familias de nuestra buena sociedad.

Los municipales llegaron..... cuando no hacian falta.

Como siempre.

Dijo nuestro colega «El Diario» Que D. José Lopez Gambin habia ingresado en el partido fusionista, y nosotros completamente autorizados decimos, que dicho Señor no es fusionista ni político en ningun sentido por que ha decidido retraerse de la politica para atender á su familia é intereses.

En vista de la actividad que ha desplegado la nueva Junta de la Sociedad Cooperativa,

muchos socios que se separaron de ella, piensan solicitar su reingreso, y nos aseguran tambien, que su numeroso crecido de industriales, labradores y clase acomodada, aumentará en breve plazo y considerablemente el número de socios.

Mucho nos place comunicar á nuestros lectores tan buena noticia, porque La Cooperativa es una sociedad de buen porvenir para todas las clases, especialmente para la industrial y obrera, por lo que todos debemos animarnos para ingresar su tan beneficosa corporacion, que será un dia no lejano el paño de lágrimas del artesano y quizá de esta postrada Ciudad.

Los vecinos de la calle de Rocamora, antes Barrera del Mata-dero, se quejan y con razón del fétido olor que se promueve en aquella calle los lunes por la noche, á consecuencia del abuso que bienen cometiendo las gentes de Abanilla que hacen el mercado de esparto, y que colocan dicha mercancía cerca del portillo de desagüe ó sea en la puerta del tío Blas y allí le hechan muchos cubos de agua para labarlo y remojarlo, cuyas aguas encharcadas y con la fetidez inherente á las que para tales usos sirven son un foco de insalubridad y un continuo peligro para el vecindario.

Llamamos la atencion de la autoridad para que proiba tamaño abuso, que tan contrario es á la higieney tanto molesta á vecinos y transeuntes.

Se han acercado á nuestra redaccion algunos vecinos de la calle de Barrio nuevo, rogándonos denunciemos la casa núm. 17 de la citada calle, que por tener la fachada completamente fuera de plomo y estar en su interior en completo estado de ruina es un peligro inminente para el transeunte.

Esperamos que por la alcaldia, se darán las ordenes oportunas para que cese el peligro que denunciemos.

Esta semana no ha celebrado sesion: nuestra Exma corporacion seguramente, nuestros edillos cansados de no hacer nada, se habran dicho... ¡Descansemos!

Imp. de C. Payá, Feria, 39.

# SECCION DE ANUNCIOS

## EMULSION QUESADA

del más puro aceite de hígado de bacalao con Hiposfitos de cal y de sosa y Pirofósforo de hierro.

Esta preparación resulta agradable, fácil de tomar y sin molestia para el estómago; cura la toconstipado, catarros, escrófulas, raquitismo, tisis y debilidad general.

Frasco de mayor tamaño que el de Scott 10 rs.

Depósito en Valencia; Farmacia del Dr. Quesada.  
En Orihuela Farmacia de Ballesteros, Vallet, 23.

En el establecimiento de encuadernación de José Baño, Sta. Lucia 11, se construyen toda clase de encuadernaciones á precios sumamente económicos.

No equivocarse y llevar libros al expresado establecimiento, y probareis la veracidad de este anuncio.

SANTA LUCIA, NÚM. 11.

## DENTISTA

El acreditado dentista que provisionalmente ha llegado á esta población ofrece sus servicios . . . o.

12, CORREDERA 12.

## VENTA

Se vende un mostrador, estantería y demás enseres de tienda.

Para precios y condiciones, en la Administración de este semanario.

## EL ORCELITANO.

Orihuela, un mes . . . . .	0'50 ptas.
Fuera, un trimestre . . . . .	1'75 id.
Número suelto . . . . .	015 id.

Anuncios y comunicados, á precios convencionales. A los señores suscritores se les hará una rebaja del 50 por ciento. **PAGO ANTICIPADO.**